

# TELEGRAFUL ROMANULUI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenunțarea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Prețiuul prenumărării pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

N<sup>o</sup> 31. ANULU XX.

Săbiiu, in 15/27 Aprile 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pe un an 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inscrerile se platescu pentru întâia oară cu 7 cr. și rulu, pentru a doua oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

## Insciintiare.

Dupa cele doua „Statutulu organica“ alu Metropoliei noastre gr. resaritene, Sinodulu archidiece-sanu are a se țiené in totu anulu in Duminec'a Tomei, care in acestu anu cade in 23 Aprilie; pentru aceea in Duminec'a Tomei se va țiené la 9 ore serviciu ddieescu cu chiamarea sântului Duchu, și apoi la 11 ore se va deschide prin coventarea solena Sinodulu archidiece-sanu in sal'a seminariela.

Ceea ce se aduce la cunoscint'ia domniloru membrii sinodali spre intocm'a urmare.

### Presidiulu Sinodulu archidiece-sanu.

#### „Sa ne curatimu simtirile!“

In impregiarările cari ne aflăm noi și politice și bisericesce și sociali, cându pare ca toate lucrurile suntu miscate din titețele lor, nimic'a nu este mai de lipsa de câtu punerea noastră in pusetiune de a privi cu ochi limpezi ori ce chestiune, fia aceea politica, bisericesca sau sociale.

Sórtea noastră nazionale politica de siese an încóca a fostu victim'a unor patimi ordinaré de ambitiune, cari înainte de toate au avutu inaintea ochiloru se impedece ori ce miscare nationale, afara de ce se va face prin initiativ'a cea nepunctiósă a ambițiilor. Ce s'a facutu inse prin initiativ'a acest'a a fostu numai nisce întreprinderi fâra de ratiune, cari nu s'au bucuratu de alte rezultate, decâtu ca ne-au inglodatu cu totulu in tina politic'a din carea numai cu anevoia va fi de esitu.

Sórtea bisericesca, încátu ea privesce pre români gr. or. din Transilvania și Ungari'a, a fostu intr'alât'a mai favorabile, încátu tocmai in acesti siese ani din urma amu fostu norocosi, că pre lângă stăruint'a neobosita a Archiepiscopulu și Metropolitu nostru sa ajungemu la demnitatea originala a bisericii noastre ortodoxe crestine, sa ajungemu la autonomi'a bisericesca, dupa carea români gr. or., că o comuniune mare bisericesca, sa-si pótă admistrá și regulá toate afacerile lor bisericesci, scolari și fundationali. Tocmai acum stâmă ierasi inaintea sinódeloru ce se voru țiené in archidiece-sa și in celelalte diecese gr. or., in cari au sa se desbata întrebări necesari pentru binele comunu alu tuturor crestiniilor nostri. Firesce ca vinu casuri și in viét'a noastră bisericesca, unde pre lângă tota voi'a de a te feri de prepusuri, ti caută sa recunoscă amesteculu unui spiritu disolutoriu, care se pare ca le sioptesce nor'a și altor'a: toate sinódele și toate castigurile vóstre bisericesci suntu nimicuri, faceti cari dupa cum ve vine la socotéla. Altfel nu ne putem esplicá, obstinatunile și cervicosiele demustrate in contr'a ordinii legiloru bisericesci-scolare tocmai din partea acoloru ce suntu chiamati a le cunósce pre acestea mai bine, ba in unele casuri ale și apará.

Starea noastră sociale este legata de cele două dintâiu in multe privintie. Diferintiele in cele politice și bisericesci, de și nu dupa natur'a loro, dară dupa natur'a celoru ce le provóca, ingreueza apropierea și insotirea in întreprinderi comune și pentru aceea, căci din cauzele mai susu atinse și aici se intempla multe, cari o minte sanatósa nu le pótă incuviintiá.

Starea carea se creaza inse de astfelu de impregiarări nu aduce alta decâtu numai suferintie mari și mici, cari suferintie potu fi egale cu o disolutiune totale a poporulu in a cărui sinu se veresce.

De securu tea ori care românu bunu și reu, cându și va face socotéla acest'a ce ni o facemu

și noi, se va infiorá, și noi nu putem presupune atât'a impetriere de inima, afara dóra la vre-o doi trei individi, cari au in vedere numai specula cu bani și posturi pe contulu natiunii loro, — nu putem presupune, dicemu, atât'a impetriere, încátu sa nu cingete celu putienu, ca aru fi tempulu, ca afacerile noastre politice sa mérga mai bine, ca cele bisericesci, celu putienu in partea aceea, unde ele suntu puse in ordine și asecurate prin legi, sa nu mai fia conturbate cu rea credintia in desvoltarea loro, și sa vedemu că neintielegerile sa nu ne mai instrâineze pre unii de altii că sa producemu fâra de intielegere numai lucruri nemature.

Inse care sa fia cea metoda, carea sa ne deschida calea acésta salutaria?

Responsulu aici este usioru. „Sa ne curatimu simtirile!“ adica sa se desbrace fia-care de ambitiunea și ur'a personale, sa proceda fia-care la orice lucru numai cu aceea intentione curata de a contribui cu concursulu seu la binele și fericeia natiunii resp. bisericeci se...; eata calea și ea nu este nici coltiorósă, ci cea mai neteda, cea mai cu tigna, pentruca ca departa scrupulii cei rei de conscientia, ea departa și grigi'a ce trebuie sa o aiba celu binevoitoriu, că ea paralizeze atentatele inimiciloru interni, va sa dica, din sinulu natiunii, cându acei inimi nu mai suntu.

Voi voru ore toti români sa-si curetie simtirile? Noi amu dori acésta din tota anim'a. Dară vomu avé ocaziune că sa si vedemu, căci ocaziunile unde are sa se lamureasca aurulu, ni stau dinaintea ustloru. Invitarea ce ni-o facu dlu Dr. Borci'a, precum și alte invitări ce se facu in mai multe părți ale romanimeii noastre din patria, va fi un'a ocaziune. Lucrările sinódeloru convocare va fi alta ocaziune și cele-lalte inca nu voru intardiá de siguru, că sa ne arate deca suntu curatite simtirile, sau bá.

Dorint'a noastră aru fi, că simtirile tuturor româniloru sa se curetie prin serbatórea cea mare a Pasciloru, carea a sfermatu intunereculu și a resaritu lumin'a, carea omorindu mórtia a deruitu viétia.

Momentele aceste amu dori sa petrunda inimile fia-cărui românu și insufletindu-se de ele sa potemu ajunge sa alungâmu și noi intunereculu, care ne aduce sclavi'a strainulu și omorindu mórtia nesciintiei și a metehneloru ei precum suntu intrigele, sa ajungemu la viét'a cea fratiecsa și plina de prosperare pentru fia-care românu in specie, și pentru natiune in genere!

### Sa alegemu deakisti seu stengaci de deputati?

Cestiunea, deca este mai bine, că români transilvaneni sa iésa din passivitate, și sa participe la alegerile viitóre pentru diet'a din Pest'a, s'a discutatu din destulu pro și contr'a.

Dupa câtu amu potutu intielege din diurnalele noastre și din convorbiri private, parerea, că sa nu mai stâmă cu mânilé in sinu și sa nu lasâmu sa mérga la Pest'a in locu de români, deputati straini, cari pagubescu interesele noastre nationale, a castigatu totu mai multu terenu între români transilvaneni.

Fia-care românu nepreocupatu s'a convinsu, ca interesele noastre nationale pretindu categorice, participarea noastră la alegerile viitóre.

Se nasce acum întrebarea, ce felu de deputati sa alegemu, deakisti (guvernamentali) seu stengaci (opositionali)?

Inainte de a responde la acésta întrebare este necesitate, de a ne clarificá despre principiulu care desparte cele două partide ale dietei din Pest'a și despre însemnatatea lui pentru noi români.

Acestu principiu este întrebarea, deca între

Ungari'a și Austri'a de dincolo de Lait'a sa fia uniune personala seu reala.

Este cunoscutu, ca partid'a deakiana, adica guvernamentala de astadi a încheiatu in anulu 1867 pactulu de statu cu Austri'a de dincolo de Lait'a, in poterea cărui'a Ungari'a este unita cu ceea-lalta parte a monarchiei nu numai in persón'a monarchulu ci și realu prin afaceri comune. Acestu pactu 'lu apera partid'a deakiana cu ori și ce pretiu, pre cându partid'a stenga 'lu combate din resputeri.

Va sa dica și un'a și alt'a voiesce dualismulu, numai in deosebite forme.

Incátu un'a seu alt'a din aceste partide se pare a fi mai multu seu mai putienu liberalé, trebuie sa marturisimu ca chestiunea liberalismulu seu neliberalismulu nu este caracteristic'a principala a partideloru numite, ci numai medioculu de a ajunge la scopu, adica de a se marí și intari partid'a respectiva.

Partid'a deakista se geréza mai conservativa, fiindca asiá crede a se intari mai cu siguritate, cea stenga, mai liberala sperându astfelu, se castige mai multu terenu mai cu séma între nationalități.

No-amu potutu in sa convinge din desbaterile dietali ca pre cându și partid'a drepta cuprinde elemente liberalé, pre atunci in stâng'a inca se afla membri mai conservativi, că ori-care deakistu.

Fatia cu nationalitățile nemagiare inca nu este deosebire între aceste două partide, și un'a și alt'a voiesce predominarea magiarismulu, numai ca stâng'a cu putiene exceptiuni, voiesce acésta in mesura cu multu mai mare decâtu deakistii și ne da sa intielegemu ca deca aru ajunge Tisaistii la potere nationalitățile nemagiare aru avé sa speredié cu multu mai putienu, decâtu dela partid'a guvernamentala de astadi.

Din toate cele dise pâna aci se pótă deduce ca tota consecint'ia, ca gruparea partideloru dietali in deakisti și stengaci pre noi români numai atâtu ne privesce, încátu acésta intereséza pre ori-care cetatienu bunu, adica încátu siguritatea statulu și constitutionalismulu prin un'a seu alta forma de dualismu aru poté fi periclitata seu nu; in privint'a intereselor noastre nationale cea grupare de partide este mai fâra nici o însemnatate.

Asiá dară la alegerea deputatiloru români in Transilvania, întrebarea deca respectivulu este deakistu seu stengaciu este cu totulu nerelevantu și fâra intielesu, și inca cu atâtu mai multu fiindca o atare grupare de partide între noi, români transilvaneni, nu exista, nu exista la noi nici deakisti nici stengaci ci numai activisti și passivisti.

Din acestu punctu de vedere precédiendu, noi români transilvaneni dupa gruparea noastră in partide nu potemu alege decâtu seu activistu seu passivistu, deakisti și stengaci nu avem. De sine se intielege ca indata ce amu intratu pre terenulu activității nu potemu alege decâtu unu atare deputatu, care se dechiara de activistu, altmintrea aru fi o contradictio in adjecto.

Afara de acésta lucrulu principalu este sa alegemu barbati cu judecata matura și de caracteru firmu; barbati capaci de a intielege și aperiá adeveratele interese ale noastre nationale, barbati onesti pentru că sa nu pótă fi sedusi in activitatea lor prin interese particulari și personali.

Deca vomu fi fericiți a avé atari, de siguru voru scí aperiá interesele noastre nationale, calea de procedere nu li se pótă prescrie.

O singura dorintia aru poté exprima natiunea româna deputatiloru ei, și acésta dorintia sa fia sânta pentru acesti'a, adica ca, ori-ce cale voru alege deputatii nostri, ei sa proceda solidaru, fiindca:

Concordia res parvae crescunt, discordia maxima dilabuntur.

## Evenimente politice.

Ministrul de interne Tóth a emis un circulariu cu datula din 20 Aprilie a. c. către toate jurisdicțiunile, care circulariu privește mișcarea electorală. Scopul circulariului e ca mâna în mâna cu libertatea să procedă și ordinea la alegerile viitoare. În patru puncte arată circulariul și măsurile prin care să se împedecă și pedepsescă excesele turbatorice de ordin al alegerii. Ferice de acei ce și-au recorit inimă până n'a aparut acestu circulariu cu o dragăta de bataia constituțională.

Ni pare reu ca nu ne ierța spațiul a publică nici astăzi un apelu scris de Antoniu Mocioni, prin care se provoca românii la o consultare pre Joi după Duminec'a Tomei. Consultările naționale sunt foarte necesare pentru români. Regretăm cându vedem că nici în orele supreme nu aflăm destulă armonie; provocările cele diverse la adunări în toate părțile testează de o completa neînțelegere și această va duce la o perfectă impotenta politică.

Serbiile se pare că voru capeta un congres nou bisericesc, care va avea să alege pre metropolitul lor după cum lu numescu ei, pre patriarhul.

În Boemi'a pre lângă toate încordările naționalelor au învinsu guvernamentalii. Naționali protestează contr'a alegerilor.

În afara este puțin de interesu. Singura Spania pare că are să se producă cu o revoluție nouă, contr'a căreia înse guvernului i se facu oferte de ajutorie din mai multe părți.

Din România după multe sciri despre abdicarea lui Carolu aflăm, că la o gratulare ce i adresă ministeriul la Galați, unde se află acelu în ziua de aniversarea născerii sale, răspunde în modulu urmatoriu:

„Primescu cu o via multiamire felicitările ce mi trimiteti. Urările ce mi faceti mi sunt cu atât mai placute cu câtu ele mi dau ocaziunea a areta și asta data țerei că tota esistența mea și a dinastiei mele este strensu legată cu viitorulu și prosperitatea României. Faceti să scie țieră într'ega, dlora miniștri, că nici o nețire, ori-care aru fi serginta ei, nu va slăbi în inimă mea aceste simțăminte de iubire și această nestramutată oțarire în îndeplinirea acestei misiuni ce mi-am impus.”

## Diet'a Ungariei.

În ședința din 11 Apriliu a casei deputatilor se autentica mai întâiu protocolulu ședinței precedente.

După aceea se cetesc list'a deputatilor cari sa se tramita către deputatiune gratulatorie la curtea r. — Mai multi deputati ascerne petitiuni, care se tramitu comisiunei petitiunarie. Se facu apoi interrelatiuni de interesu particulariu.

K. Széll presinta raportulu comitetului financiaru despre socotelile finali transpuse lui; aceluasi referinte ascerne raportulu comitetelor, unite financiaru și drumurilor de feru despre proiectulu de lege relativu la lini'a vicinale Vojtek-Bogsán. Ambele raporte se voru tipări și tramite secțiunilor.

Urméza continuarea dezbaterii despre introducerea novei de alegere.

La ordinea dilei ia cuvintulu că primu vorbitoriu Dr. Sv. Miletič. Elu spriginesce propunerea lui Madarasz, nu că serbu ci că democratu. E o fraza gola, dice vorbitoriu, afirmarea că dreptulu generalu de votizare periclitizează naționalitatea ungurească și temerea că acestu dreptu va produce republic'a, marturisescă vorbitoriu, că chiaru cându s'aru îndeplini, nu aru fi o nefericire. (Claritate la stâng'a).

Ceea ce dice Ghyczy despre neștințele serbilor, de a crea un „statu slavu de Sud”, e numai în parte adevratu. Serbiile ungureni nu ceru o țera proprie, ci dorescu, ceea ce și Fr. Deák la anulă 1865, cându vorbitoriu a conferitu cu elu în contielegere cu regimulu serbescu, a recunoscutu de dreptu și chiaru și necesariu, adică ca comitatele Baci, Temesi și Torontalu să se arondeie de asiă încatu să fia serbilor posibilu de a da în municipiele respective influinței și majorității serbilor valorea cuviincioasă.

Cu privinta la Croația inca poți vorbitoriu

asecură că acolo nu exista tendințe de deslipire; cându inșe aru veni tempulu, care după parerea vorbitorului trebuie să vina, că Croația să intre cu Serbia într'o legatură independentă, atunci e interesulu Ungariei, a promovă aceea neștința, inșe nu a o împedecă. Toate aceste sunt inca departe și vorbitoriu le-a amintitu numai pentru de a areta cătu de nefundată e aceea afirmare că dreptulu generalu de votizare nu se introduce din caus'a naționalităților. Preste totu naționalitățile facu în această dietă o esperința tristă etc. Și totuși aru fi în interesulu ung., dice vorbitoriu, a îndestul pre naționalități, nu numai pre cele din țera, ci și pre cele din vecinatate. Temerea că cehii voru caulă și află aliați în Ungaria contr'a ungarilor, e numai o inventiune.

Vorbitoriu polemizează după aceea mai pre largu contr'a lui Ghyczy și altii antevorbitori și votează în fine pentru Madarasz. — În același întielesu se pronuncia și St. Pavlovics.

Președintele declara că nu mai sunt alți vorbitori insinuați și că prin urmare dezbateră e încheiată.

În ședința din 12 Aprilie a casei deputatilor se cetesc și autentica protocolulu ședinței precedente. — Se anuncia mai multe petitiuni. Ministrul de instrucțiune ascerne socotelile finali despre fondurile ce stau sub administratiunea ministeriului de instrucțiune.

Președintele: Tocmai mi împartășescă ministru-președintele prin o scrisore că M. Șea regele are de cogetu a închide diet'a în persoană în 16 l. c. la 1 ora postu. în sala cea mare a castelului r. prin o cuvântare de tron. Aducendu aceste la cunoscința casei rogu pre membri a apareă în aceea di în numeru cătu se pôte de mare.

După un-altele fără interesu, se trece la ordinea dilei. — L. Csernatony polemizează contr'a onorului deputatu dela stâng'a estrema, cari pretindu dreptulu generalu de votizare și si recomanda propunerea șea relativă la introducerea părții prime din novel'a de alegere.

Ministrul de interne, W. Tóth: Înalta casa! În 22 Februaru, va să dica acum mai două luni, se începu dezbateră generală despre proiectulu de lege, pre care avu onore a-lu ascerne casei spre modificarea, splicarea și completarea art. de lege V. 1848, lu ascerne, marturisescă, cu speranța firma că proiectulu va deveni inca în decursulu acestei sesiuni de lege — o lege pentru a căreia efectu și armari eu cu placere și linișcitu iau asupra-mi responsabilitate, nu numai astăzi, ci și pentru viitoriu; căci eu sum de convingere că ideile fundamentale din proiectulu meu corespondu dreptății și relațiilor țerei noastre și că sunt apte a contribuți esentialu la susținerea și asigurarea vietei noastre naționale. Eu și acum sum de această convicțiune, pre lângă toate câte s'au reflectatu contr'a proiectului din partea onoratei opozițiuni, pre lângă toate acele lucruri, cari s'au întemplatu în această casa dela începutulu acestei dezbateri.

Aceste credințe și acestei convingeri amu datu expresiune, cându dechiarasem la începutulu dezbaterii că sum gât'a a paresti pozițiunea cându majoritatea nu aru recunosce principiile fundamentale ale proiectului meu de drept și acestu proiectu nu l'aru primi în generalu de basa a dezbaterii. După o pertractare de 10 zile a acceptatu on. casa principiile fundamentale ale proiectului cu o majoritate de 42 votari, nu din causă, că a-siu fi facutu din acceptare o cesțiune personală, după cum observara căti-vă vorbitori opoziționali, căci în afaceri asiă de momentose nici nu se ia în socotința o cesțiune neînsemnată personală, ci din causă că majoritatea a recunoscutu principiile fundamentale ale proiectului meu de drept și corespondentore scopului. (Sgomotu la stâng'a. Aplause la drept'a).

Cu toate aceste speranțe mea s'a nimicitu de a deveni acestu proiectu inca în decursulu acestei sesiuni de lege, de ore-ce minoritatea s'a portatu la dezbateră speciale de asiă încatu nici punctele prime ale proiectului meu nu se potura resolvi, ceea ce deplăngu cu atât'a mai multu cu câtu amu convicțiunea că, pre lângă toate atacurile aprige ale opozițiunii, cându, neștindu a ne capacitate reciproce, (tumultu la stâng'a) amu fi continuatu lucrulu cu o dorință onestă de a ne înțelegere, amu fi potutu crea o lege, care din partea teoreticiloru pôte că s'aru potea atacă, despre a cărei folosu practic din parte-mi inșe intru atât'a sum convinsu, încatu eu nu preste multu tempu asteptu satisfacțiune tocmai din partea acelor'a, cari acum au împedecat crearea

acestei legi. (Mișcare la stâng'a. Aplause viue la drept'a.)

Deci de-si iau cuvintulu, macaru de în aceste 2—3 zile, cari mai remane asest'a dieta laolaltă, acestu proiectu nu pôte deveni de lege, binevoit a ascrie acest'a zelului, care me însufleșescă pentru caus'a, căreia șerveșcu, și care mi impune a mai răspunde inca odata la acuzările, ce le-au produsu opozițiunea nu în forma tocmai cruciatore contr'a regimulu și majorității în decursulu acestei dezbateri.

După aceste începe ministrulu a combate opozițiunea prin o vorbire lungă și bine primită din partea drepte, din partea stengei fu inșe adese întreruptu prin mișcări, strigări și tumultu sgomotosu.

Urméza votarea nominală despre introducerea în §-lu primu. Resultatulu votărei e urmatoriu: pentru proiectulu regimului votara 181, contr'a lui 137, absentu 72 deputati.

## Publicarea protocolorului funduaric în Transilvania.

### EDICTU

Despre publicarea cârtilor funduare pregătite, respective susceptu în toate comunele din scaunulu Ariesiului șecuescu, mai încolo în comunitatea orasienescă Bereczk (Breticu) cu filial'a ei Soósmező, (Poian'a sarata) precum și în comunele Jiucu de jos și Catin'a (Katona) ținătoare de comitatulu Colosiu.

În urm'a ordinațiunii înaltulu, ministeriu reg. ung. de justiția dto. 8 Martie 1872 nr. 6273 în privinta menționatelor operate de cârti funduare șe facu cunoscute următoarele:

I. Localizarea pentru introducerea cartilor funduare fiindu pre deplinu terminată în toate comunele din scaunulu Ariesiului șecuescu, în comun'a orasienescă Breticu cu filial'a ei Poian'a sarata, mai încolo în comunele Jiucu de jos și Catin'a (Katona) ținătoare de comitatulu Colosu cartile funduare susceptu, dinpreuna cu registrele parcelare de posesiune și desemnulu liniamentelor de acelea ținătoare se voru transpune începându dela 1-mă Maiu 1872 la oficielle de cârti funduare ordinate lângă judecatorielle menționate sub II. unde ale vedé ori cui e permisu în orele oficiose.

II. Afacertile de cârti funduare le prevede:

- Judecatori'a regescă în Tord'a, pentru toate comunitățile din scaunulu Ariesiului șecuescu;
- judecatori'a regescă în Kézdi-Vásárhely, pentru comun'a orasienescă Bereczk cu satu Soósmező\*);
- judecatori'a regescă în Clusiu pentru comunele Jiucu de jos și Catin'a (Katona).

III. Cu privire la trebile și afacerile oficiose, care se voru începe cu 1-mă Maiu 1872 la fiecare din judecatorielle susu însemnate se emitu următoarele provocatiuni și dispozițiuni:

1) Se provoca toate persoanele, care în urm'a vre-unui dreptu de proprietate, de pemnu ori de arenda, avutu inca pre tempulu autenticeiei protocolorului cartilor funduare, șeu celu puțin castigatu inca înainte de 1-mă Maiu 1872, credu că potu sa pretinda vre-o îndreptare, întregire, descriere, adaugere, șeu stramutare în protocoelle cârtilor funduare, fia în privinta a numirei bunurilor nemiscătorie, fia în privinta a compunerii corpului funduaru șeu a relațiilor de posesiune intabulate; că aceste pretensiuni pâna inclusive la 31 Decemvru 1872 cu atât'a mai vertosu sa le însinuedie, cu câtu la din contra acele spre daun'a unui alu treilea, care pre temeiulu înscrierilor cuprinse în protocoelle funduare, începându dela 1-a Maiu 1872 va castigă cu credința buna alte drepturi tabularie, nu se voru lua mai multu în consideratiune.

Acest'a însinuare are a se întinde pre toate drepturile de posesiune inca necuprinse în protocoelle funduare, fără oșebire, că ore acele în cartile vechi esite șeu ne esite din usu, ori în fastiuni funduare șeu alte cârti, foi și registre, suntu cuprinse ori ba, și ori a întinsu o partida în privinta a transcrierii de posesiune a vre-urui bunu castigatu rogare la vre-o judecatori'e, și judecatori'a a decisu asupra acestei instantie, ori ba.

\*) Oficielle aru fi datore a pune numirile locurilor asiă precum ele sunt, dara nu precum li se pare lor.

Deci îndatorirea spre însinuare cade mai alesu pre toate acele persoane, ale căroru drepturi de posesiune la comisiunea localisarei nici prin sine, nici prin reprezentantii denumiti de comisiune s'au adusu in valoare; sau cari nu au fostu in stare dupa regulile localisarei a-si legitima afirmatul dreptu mai tare de posesiune ori de composesiune in contr'a posesorului fapticu aflatu prin comisiune si inscrisu in protocoalele fondure; pretensiunea lor adosa inaintea sa insemnata in protocoalele fondure sau in protocolulu generalu de pertractare, ori ba.

3.) Mai departe toate persoanele cari:

a) pre realitatele inscrise in protocoalele fondure dupa defiermurirea prea inaltei patente de aviticitate din 29 Maiu 1853, si-au adusu in valoare dreptulu de aviticitate sau de rescumperare pemonrala, au sub altu titlu legitim si-au insusitu dreptu de proprietate, — sau caroru;

b) dupa otarirea aceleia-si patente de aviticitate li se cuvine terminu mai lungu spre realizarea dreptulu de rescumperarea pemonrale prin asta se provoca acosto pretensiuni pana celu multu la 31 Decembrie 1872 inclusive, spre incungirarea umarilaru de dreptu amintite mai insusu sub punctulu 1-mu, ale insinua, si in casulu amintitu sub a.) procesulu de dreptu pendentu, spre adnotare in protocolulu fondurariu, sau dreptulu recastigatu prin calea legale spre strapunere in acela-si; iera in casulu b.) dreptulu de rescumperare pemonralu, ce li se cuvine inca, spre insemnare in protocolulu fondurariu alu legitimu cu documente autentice.

3.) Asemene toate persoanele, cari pre bunurile nemiscatore inprotocolate, sau si-au castigatu dreptu de prioritate, pemon, servitute, au alte drepturi prin intabulari, insemnari, adnotatiuni, ori conscrieri pemonrale judiciari, sau pana la 1-m'a Maiu 1872 inca si voru castigati, se provoca, aceste drepturi din scopulu inscrierii lor in foia sarcineloru corporiloru fondure pana celu multu 30 Aprilie 1873 inclusiv cu atatu mai siguru ale insinua, cu catu din contra dreptulu prioritatii castigate mai inainte si-lu voru perde; pre candu din contra facandu insinuare la tempu convenitu, dreptulu de antaetate castigatu pana la 1-m'a Maiu 1872, i voru remane in valoare facia si cu acci castigatori si creditorii ipotecari noi, cari au castigatu dreptu de proprietate sau de pemonu dupa diu'a acum mentianata.

4.) Acelea pretensiuni, care se basedia pre deobligamintele urbariali, sau alte referintie de acea natura, regulate prin patent'a din 21 Iuniu 1854 edata in foia de legi imperiale, bucat'a LV. nr. 151 suntu eschise dela provocările edictale spre insinuare si demonstrare, precum si dela pertractările obicnute in urm'a edicteloru fara deosebire, fia acele in protocoalele de localisare prenotate, ori ba.

5.) Terminii edictali prescisi in alineiele precedinti, nu admitu nici prerogare, nici justificare ori inoie de procesu.

6.) Publicatele protocoale fondurarie se voru considerá si conduce dela 1-m'a Maiu 1872 incepandu, ca carti funduarie conforme §. 321 din codicea civile generale; deci incepandu dela diu'a mentianata, drepturi noue de proprietate, ipoteco ori alte drepturi reali asupra bunurilor nemiscatore introduse in ele, se voru poté castigati si transferiti asupra altor'a, precum si a se sterge numai prin intabulare legale in acele carti, fara de a derogati inse pretensiuniloru asupra acestor bucurii nemiscatore mai nainte castigate, insinuante si legitimate in terminulu edictale.

7.) Prescriptele, dupa cari voru avé de a se îndrepta partile si judecatoriele la implenirea si executarea treburoru si afaceriloru oficiose, insemnate in acestu edictu, suntu cuprinse in procesur'a transilvana pentru cartile fondure, emisa cu ordinantunea ministeriului de justitia dno. 5 Febr. 1870 (Arhivulu Ordinatiuniloru, anulu 1870 fascioara I. si II.)

8.) Acci creditorii, cari prin ore-carea transcriere aru suferi stracaciune cu privire la prioritatea pretensiuniloru lor transcriese sau transcriende, esceptiunile si facia cu un'a a treia persoana le potu realiza inca in siese luni dupa terminulu defiptu in punctulu 3, — adeca pana la finitulu lunu noi Octomvrie 1873, referesca-se acele esceptiuni la validitatea pretensiuniloru, la incetarea, ori prioritatea lor. — Dupa decurgerea acestui terminu, facia cu o a treia persoana nu se voru mai poté realiza asemene esceptiuni.

9.) Judecatoriele indicate sub II. in afacerile

loru voru intrebuintati unu sigilu propriu, prevedintu cu marca municipalitatii respective.

Clusiu, 30 Martie 1872.

Directiunea r. u. de carti funduarie pentru Transilvania.

### Sedanulu si Parisulu.

(Urmare si fine).

Afacerea dela Chatillon s'a petrecutu la a cincea di a asediulu. Atunci guvernulu publicu unu decretu pentru instituirea comisiunii baricadeloru, presidata de unulu din membrii guvernului, de d. Rochefort.

In a cincea di totu se mai gandeau la apararea altiteloru! la apararea prin baricade!

Dupa acestu decretu, alte decrete totu atatu de copilaresci; apoi discursuri, proclamatiuni, declamatiuni, demonstratiuni.

In dilele acelea atatu de precioase, inamicii se stabileau fara dificultate pre toate punctele strategice: la Saint-Cloud, Savres, Meudun, Clamart, Chatillon, L'Hay, Vilejoif, Chevily.

Preste puciau, toate pozitiiunile importante le apartinu.

Se punu a construi baterii formidabili, iera Parisienii i lasa in pace sa lucreze.

Diu'a a nou'a a asediulu se distinsa cu lupta dela Vilejoif. Amintimu faptul acela ca sa vedimu ca deca aru fi lucratu totu-de-un'a cu barbatia, asediatori aru fi suferitu aspre lovitori.

Din partea Germanii, nu faceau nici o miscare ofensiva; ei se fortificau in niste.

Scopulu nostru nu este sa amintimu aci fazele diverse ale asediulu de Paris.

Asia deca capeteniele apararei n'au trasu profitu din gard'a nationala; ei au declarat ca gard'a nationala era nedisciplinata si ca n'aru fi tiutu la focu.

Nedisciplin'a unei trupe vine din slabiciunea acelor'a ce o comanda. Deca siefulu cedea din diu'a intai'a, lucrulu este ca si sfrsitu.

Deci, guvernulu Parisulu a cedatu chiaru dela diu'a intai'a. Fia-care intielesu ca nu mai era autoritate.

Disciplin'a s'aru fi creatu mai repede la avantposturi de catu in respantiile Parisulu.

Catu despre obicnuint'a la focu, acela se capeta pucinu cate pucinu, din lupta in lupta. Nu toti omenii nascu reboimici, deca toti potu deveni luptatori utili, si multi dintre ii soldati buni.

Deca chiaru dela inceputu, s'aru fi intrebuintatu intr'un'a gardele nationali la recunosceri in jurulu Parisulu, ei s'aru fi obicnuitu, prin intalniri continue, sa combata trupele. Ei aru fi pornitu desu de diminetia, fara larma, si s'aru fi intorsu tocmai ser'a. Oficieri inteligenti aru fi dirigiatu recunoscerile, sub ordinele statulu majoru generale, si combinati asia cum sa straluceasca in toate directiunile.

Nopte, alte recunosceri s'aru fi petrecutu pre diferite puncte. De o parte aru fi observatu, de alt'a aru fi combatutu. In cinci-spre-diece zile, gard'a nationala, smulsa dela acestu serviciu, aru fi devenitu cutezatore, si aru fi fostu in stare a desarma pre toti cati aru fi umblatu in recunosceri.

Trei-dzeci de mii de omeni pre fia-care di, doue-dzeci si cinci mii omeni pre fia-care nopte, aru fi alergatu in jurulu Parisulu, patrundendu in mioluculu Germaniloru, surprindendule posturile, atacandu-le sentinelele, distrugandu-le operile, tulburandu-le repausulu.

Ce nu pote face cine-va cu cinci sute mii de francesi? In pucinu tempu s'aru fi formatu o oste minunata de trei-sute-mii omeni. Cei rei, trebuiau desarmati fara mila.

Aceste espeditiuni secrete, aventurose, aru fi imprimatu tin inimi simtimentulu datoriei. Disciplin'a aru fi venitu prin natur'a lucrulu, ca o necesitate a situatiunii.

Indeplinirea marei datorii nationali aru fi pascutu mii de virtuti.

Neactiunea a nascutu nedisciplin'a, lenea netemperantia. Multi dintre gardii nationali au fostu loviti in amoralu lor propriu: au rositu de neactivitaea lor. Altii au fostu blesati de neincrederea ce inspira curagiulu lor. Politia, adutandu nemuliamirea, ajunsesera la dilele revolutionare caracterisate de catra Blanqui.

Stapanitu de frica, guvernulu a lingusitu multimea. In locu d'a o dirige viguros, elu a cedatu la capriciele a celor-va grupe, si n'a pretinsu dela nimeni implinirea vre unei datorii seriose.

Cedandu de doue s'an de trei ori la presiunea opiniunii, guvernulu a ordonatu esiri.

In prediua, totu Parisulu era prevenitu prin ofisie. Portile se inchideau si batalionele erau convocate cu celu mai mare vactu.

Preveniti in acelasu tempu cu publiculu parisienu, Germanii, si sporeau fortiele pre punctele cari erau sa fia atacate.

Firese, imperialistii erau alungati.

In asediulu acela, care a duratu destulu de indelungatu, au fostu si devotamente mari si nobili, acte de curagiu admirabili, morti sublime.

Dea afara de guvernatoarele generale, nici unulu din membrii nationali nu s'a mai aretatu in mioluculu gardeloru nationali cari mergeau in focu.

Multimea cerea o esire in masa. Acest'a ajunsesu ca si o idea fixa.

Guvernulu apararei nationali, dicea incetisioru ca multimea era nebuna.

In loculu d'a o totu acasa si dispertiu linguindu-o totu-d'o-data, aru fi fostu mai bine sa fi intielesu gandulu multimeii, si sa lu fi tradusu in fapte.

Traducerea e simpla: „Profitati de bratiile si de inimile nostre; nu ve inchideti in zidurile cetatii; aretati-ne pre Prusianu; sa mergemu inainte!

„Datori'a vostra este, generale comandante, a ne spune in ce ordine si asupra celor puncte sa mergemu; dara in numele patriei sa mergemu! sa mergemu!”

Eata ce voia multimea. Ea intielegea ca ii va lipsi pana intr'o di, si ca in dia'a aceea va fi prea tardiu ca sa mai merga inainte unu pasu.

Guvernatoriulu i lipsi cu desavarsire barbati'a. Elu nu avu nici inteligint'a omeniloru, nici inteligint'a lucruriloru. Cadr'u ca sa nu se mai scole.

Colegii sei din guvern pareau ca nici ca se gandisera vre-odata la misiunea ce aveau a implini.

Aperarea Parisulu nu fu asecurata, poterile nu fura intrebuintate.

Pote ca guvernulu nu putea, elu insusi, sa radice starea de asediu. Dara cu potiena inteligintia de reshelu, cu ore-care stima pentru cei ce-i comanda, cu mici cunoscintie de anima omenesca, aru fi potutu domine situatiunea, si acci omeni, cari au facutu atatea nebunii, aru fi fostu in stare sa faca minuni.

Intalnitu inaintea Parisulu, inamiculu n'aru fi potutu dispune de nici unu omu, de nici unu tanu cu care sa-si faca fala in provincii.

Libere in miscarea lor, ostirile franceze aru fi potutu sosi in ajutorulu Parisulu, si o silintia uriasa putea aduce mantuirea.

Atunci, numai atunci, aru fi fostu cu dreptu a gloriea Parisulu.

Si pote ca prin acea gloriecare s'aru fi acoperitu cu unu velu numele Sedanulu; pote chiaru, comparandu capitulatiunea dela Sedan cu eroicele victorii dela Parisu, s'aru fi toleratu crudimea de a se dice ca Sedanulu era o rusine.

Dara astfelu cum s'au petrecutu lucrurile, pote fi cine-va autorisatu a judeca Parisulu astfelu do pre cum judeca Sedanulu?

Din punctulu de vedere militar, Parisulu este totulu astfelu nu rusnosu ci blamabile.

Colea aperarea fu eroica, dincolo se areta slaba.

La Sedan ostirea fu inghitita intr'o prapasthia. Dela Imperatoru pana la celu mai de pre urma soldatu, fia-care si-a facutu datori'a; bravura mortei, si ca gladiatorulu anticu, ostirea cade in slabiciune dara fara rusine. Se lupta unulu contra a patru. Capeteni'a si amesteca sangele cu sangele soldatiloru.

La Parisu se lasa unu tempu indelungatu pentru aperare. Luptele suntu rari, si, odata macaru, soldatul nu zaresce alaturi cu elu pre cei ce guvernau tier'a. Cu toate acestea, omenii acela se nomeau reprezentantii apararei nationali. Ei erau cinci contra a doi si bine adapostiti sub ziduri.

Pre candu forturile tieneau la mari distantie pre inamiculu care nu mai sosea, insurectiunea si urgia manjese respantiile.

Preste unu seculu, candu istor'a nepartiala va descrie intemplantile militare ale capitularei Sedanulu si ale capitularei Parisulu, pasiunile politico voru fi stinse cu multa inainte. Atunci diu'a dela

Sedan nu va mai fi o ananema; victimele celei dile fatali nu voru mai fi obiectu insultei si calumniei.

Dara capitularea Parisului se va judeca cu severitate de către istoricu.

Nu esto inasa judecata cu severitate de acei ce au sustienuta asediulu? Cu anim'a plina de amaraciune 'si aducu sminte de acele dile perdue, de acele lungi si nefolositoare discursuri, de acele sciri mincinose, de acele zadarnice demonstratiuni militare.

Si cu tote acestea, nimeni pâna astadi n'a fostu atatu de crudu cá sa dea unu epitetu insultatoriu numelu Parisului. Unu simtiementu de respectu a impusu tacerea. Numele de Sedan merita si mai multu respectu. Acolo nefericitii soldati francesi, au fostu massacrati; acolo ei murindi, au aruncatu o ultima privire Franciei...

Numele de Sedan ne aduce aminte d'ou inspiratiuni ale lui Vauvernargues: „Blamâmu foarte pre nenorocitiu si chiaru de cele mai mici gresieli, si cu atât'a ii deplângemu mai putienu cu câtu nenorocirea este mai mare.“

„Principii facu multi ingrati.“

„L'Ordre.“

#### Scurtu estrasu

din discursulu deputatulu nationalu Vinc. Babeșiu, rostitu in Camera dietei unguresci in 5 si 6 Aprile 1872 la desbaterea speciale asupra proiectulu de lege electorale.

Onorabila camera! N'amu avutu de cugetu a luá cuventulu la cestiunea de fatia, dara s'a d'isu de unii domni, si anume de dd. A. Romanu, Col. Ghiczy, M. Jókay si M. Tanosics astfelu de lucruri, cari nu este permis a le lasá fara raspunsu.

Ce se atinge de respicatiunile stimabilulu meu amicu Ales. Romanu, mai intâiu de tote amu a observá ca — pare ca n'aru fi fostu cu cale, a vorbi si pentru altii, cáci — celu putienu pre câtu sciu eu, n'a fostu impoteritu la acést'a.

Dóne a afirmatu dlu Romanu, pre cari nu le potu ignorá; un'a dicendu, ca noi n'amu fi staruitu pentru votulu universale, déca altii nu veneau a staruí; pentru ca nici d-sea, nici alegatorii d-sele, rici preste totu poporulu românú, in momentu, nu simtu lips'a de votulu universalu. — Eu sum cu totul de alta parere. Eu asiá sciu, ca noi avemu in program'a noastră libertatea si democrati'a; pre temeulu acestor'a, déca nu se facea din alta parte, eu veneamu a face propunere pentru votulu universalu.

Poporulu nostru — multu are sa castige prin votulu universale; nrulu alegatorilor nostri — de-si n'avemu proletariatu, totu s'aru urcá la in-treitu, mai vertosu in pârtile mai sarecutie, precum este tocmái B'horulu si — Transilvani'a, unde multu poporu avemu cu possessiuni foarte mici. Nu póte sa fia deci acésta consideratiune unu lucru indiferente pentru noi.

Alt'a ce nu potu aprobá din partea amiculu meu Romanu, e, cându d-sea spune ca noi deputatii nationali ocupámu locu in acésta parte a camerei, nu pentru ca amu a partiené la acést'a, ci pentru ca dincolo nu ni s'a facutu locu pre care sa-lu potemu ocupá cu demnitate.

Eu altfelu pricepu lucrulu. Eu sciu ca program'a noastră este liberal-democratica; sciu deci ca loculu meu este acolo, unde se apera principiile liberali si democratice, adeca de asta parte a camerei. Daca dincóce se sustienu principie mai liberali decâtu dincolo, apoi eu asiá credu, ca aici este loculu nostru naturalu!

Dupa un'a polemia mai lunga contr'a deputatulu Col. Ghiczy, oratorele continua:

On. D. Ghiczy crede ca amicu meu Ales. Mocioni numai atunci aru avea dreptu a se plânge contr'a acelor deputati din stâng'a, care tocmai pentru esistinti'a nationalitatiloru si caus'a lor, nu voru a concede votulu universalu, — numai atunci, déca densulu respicá susu si potericu, ca nu este cauza d'a se teme cine-va de nationalitati, ca ele nu nutrescu tendintie separatistice, — dupa ce inse si Mocioni si Romanu au recunoscutu nemultumiri si neodihna la nationalitati, crede ca acei dd. deputati nu fara causa au pronuniatu temeri de nationalitati.

Sa-mi ierte dlu condeputatu si on. Camera, dar' marturisescu ca me miro, cum dlu Ghiczy n'a observatu in cuventarea dlu Mocioni tocmai acela pasagi, carele mai multu cuprinde de câtu o simpla declaratiune cá cea pretinsa, cuprinde dovéd'a despre intimulu necsu, intim'a solidaritate si reciprocitate intre poporale patriei! Eu insumi, nu o data amu avutu ocaziune a respicá si a declará aici totu acést'a; nu odata vi-amu spusu si arelatu ca intre natiunea mea si cea magiara existe unu astfelu de necsu de reciprocitate, in câtu dvóstra nu sunteti in stare a face romániloru vre-unu reu, prin carele sa nu vatemati si natiunea magiara, si ca — totu binele ce ni-lu faceti nóua, este si spre folosulu magiariloru. Cáci intr'a deveru existe intre ambele sementie o atare solidaritate istorica, in câtu un'afara alt'a nu pótesa existe si sa prospereze (Aprobári generale.) Eu, domniloru, vi-amu spusu atunci, cându a fostu vorba despre politic'a guvernulu in caus'a Franciei, ca — eu multu mai sincera 'mi iubescu nationalitatea mea, de câtu cá sa me bucuru de reulu natiunei magiare; (Aprobare), — cáci cadiendu magiarulu, in a dóu'alinia este espusu perirei si românulu. (Aprobári generali.) Eu ve vorbescu din convictiune; nu ve d'icu vorbe gole, cicea mai invederata realitate. (Placere generale.) Si de aceea repetindu d'icu: Sa nu cugete cine-va ca face bunu servitiu magiarimei, cându isbesce in nationalitati; cáci acel'a isbesce in patri'a intréga! (Aprobári si cereri, cá sa se amáne continuarea pre mâne fiindu 2 óre trecute.)

Presedintele cu invoirea oratorulu amána continunrea pre mâne dl.

„Alb.“

Ni se tramite spre publicare urmatórea epistola:

Veneti'a in 15 Aprile 1872.

Onorable Domnule! Dupa cum veti fi cetitu in stimabilele diuare nationale, au aparutu aici unu diuaru „Propaganda“ numitu.

Sa nu ne numiti, ve rugamu, indiscreti, déca ve tramitemu aici unu esemplariu din numitulu diuaru, insocitu de urmatórea rugare:

Spre a putea avea organulu nostru vigórea si efectulu doritu, avemu, pre lâng'a altele, trebuintia de concursulu compatrioticu a celoru mai buni románi: Románi cari intielegu importanti'a tendintiei noastre. Spre acestu scopu tramitemu 100 de copii din acestu circulariu la 100 de persóne destinse si pre cari-le cunóscemu cá devotate sensulu comunu, rugându-le a se asociá cu noi in acésta intreprindere, dupa cum credemu noi onorabila destulu spre a putea luá ori-ce omu parte la ea. — Ne debuiescu 100 de Asociati, cari desvoltându — fia care in parte — o activitate conformo potentei sale, noi vomu avé protectiunea necesaria pentru lopt'a noastră.

Deci: Nu se retrage nici unulu din acesti d-ni pre cari noi rugamu prin acést'a a ne dá concursulu dloru, in unu problemu care, dupa modesta-ne parere se impune fia-cáruu veritabilu patriotu, — si intreprinderea noastră va avea deplina vigóre.

Tote diuarele românesci au aprobatu, amu puté d'ice, au aolamatu acésta idea a nostra si nu credemu a ne amági, déca suntemu de parere ca diuarele nationale suntu cuasi-vocea natiunei. Diuarele ne-au oferitu totu concursulu, nici particularii v. s. domni la care ne adresamu acésta rugare nu ni-lu va putea refusá resonabilmente.

Redactionea au facutu usu de protectiunea nui diuaru din cele mai acreditate a Italiei spre a evita ori-ce temere din partea abonatoriloru relative la banii ce anticipéza: astfelu nu se póte nime retrage sub tristulu protestu: ca se teme, ca este malfidente.

Fia-ce omu de bonu sensu va intielege cumca unu diuaru are trebuintia de concursu, cu deosebire ori cine va intielege ca pentru a face propaganda in strainatate este o conditione sine qua non, o vigorósa protectiune patriotica.

Noi avemu indispensabilu trebuintia de Asociati; de aceea ne adresamu către d-vóstra rogându-ve:

Sa aveti gentileti'a a medilodi cá pre list'a alaturata sa subscrie compatriotii, amicii, conoscutii etc. si d-vóstra câte'vea esemplare din „Propaganda.“ Trei, cinc, dieze, dóuedieci, etc. de esemplare pre-

numerale medilecindu, ai implinitu on. d-le conditionea de asociatu si cu ea rugarea nóstra. In casulu celu mai defavorabilu in care nu putemu crede, de vreme ce noi trámitemu aceste circulare numai in locurile unde suntemu convinsi ca locuiescu românai adeverati consolatiune celu pucinu d-vóstra cu unu abonamentu pentru d-vóstra.

Noi adresamu acésta rugare bona fide către d-vóstra si nu credemu a avea motivu a nu ne pronunció pre câtu se póte de francamente. Frate către frate credemu ca deve sa vorbésca in limbagiulu acest'a. In românismu suntemu toti románii frati.

Cându vomu numerá 500 de abonati „Propaganda“ va aparé in patru colóne — in patru limbi: românescé, italescécé, francesescé si spaniolescécé — si se va stremutá totudeodata la Rom'a. — Pentru ce? Imagineze-si cine este românú.

In numerulu VII a „Propagandei“ vomu publicá nominalmente numerulu abonatoriloru si asociatoriloru si déca elu va ajunge cifr'a de 500, nrulu XI a „Propagandei“ va esi cum diseramú mai susu.

„Déca vomu avea numai 10 cetitori (románi) noi i vomu tienea demni destulu spre a tipari acésta carte pentru densi,“ amu afirmatu in fruntea „Propagandei,“ acésta o reaffirmamu, si fia ori-cine convinsu cumca noi vomu scóte diarinlu nostru si fara abonanti, — lu vomu distribui gratuitamente (si in schimb) diuareloru románé, italiáne, francesé etc., apoi altoru persóne straine, — si asiá vomu continuá 10 ani.

Patriotismulu si zelulu d-vóstre va face — speramu noi — acésta asertiune superflua, cáci nime n'are resonu a discourági simile intreprinderi, si fia-care este quasi-obligatu a fi gentilulu facia de astfelu de intreprinderi.

On. Domnulu! Déca vei avea placerea scrie pre bandagiulu acestei brosiure, dupa ce vei cetí circulariulu acest'a, serie d-lu meu déca te va lasá inim'a:

„Retour“ adaugendu: „Nu voiu sa sciu de astfelu de lucruri!“

De vei voi inasa ati crutiá si acést'a ostenela arunca, deti-va concede simtiulu patrioticu, arunca-o in unu coltiu si tratéza-o cu uitare acésta brosiura. Trei septámáni vomu asceptá séu responsulu doritu, séu brosiur'a „retour“ si de nu vomu primi nimicu in acestu terminu vomu presupune — cu consentimentulu d-vóstre — cumca refusati rugarea nóstra.

Sa mai amintimu cumca pentru tote vomu fi recunosători?

Pardonati! onorabile d-le, deca ve disturbámu încátu-va cu acést'a, si primiti anticipando cea mai sincera mult umita pentru concursulu ce binevoiti a oferi „Propagandei“ noastre; apoi primiti, ve rogámu, asecuranti'a despre cea mai inalta stima si consideratiune.

Cu care avemu onórea a ne semná:

Directionea Diuariulu,

„Propaganda.“

P. S. Numerii IV, V si VI voru forma o brosiura eguala acestei'a si va continea si traductiunea italiana a articulu: „Revindecarea drepturiloru noastre daco-románe, posibilé, mai este?“ apoi continuarea materiei nóua in ambele limbe. Aceste numere voru fi distribuite in I. Maiu: cam tardiu, dar' suntemu constrânsi a asceptá resultatulu acestui apelu apoi fara de acea ecsige ce-va timpu mai multu dificultátile ce ne causéza strâformarea programulu in câtu priveste limbile. Dupa ce se voru arangiá aceste definitivamente, „Propaganda“ va observá cea mai scrupulósa esactitate \*).

Redactionea.

\*) Noi n'amu primitu nici unu numeru.

R.

#### Concurșu.

Pentru ocuparea parochiei vacante din comun'a Ponorelu protopresbiteratulu Zlatna de susu constatátorie din 1200 suflete, se escrie concursu pâna la 20 Maiu a. c.

Emolumentele suntu tacsele stolare, si jertfele obicinoite, care calculate dau o suma de 400 fl.

Doritorii de a ocupá acestu postu, suntu rogati a adresá snplichele loru bine instruate conformo „Statutului organicu“ la subsemnatulu in Câmpeni.

Câmpeni, 6 Aprile 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Patiti'a,

protopopu.

(1—3)